

预计“五一”节假期间面世、局部开放，游客可在游玩郊野公园时“发现”林下菇园

# 浦东曹路农投积极探索林下经济助力乡村振兴

浦东曹路镇农投公司积极探索发展林下经济，力促形成农村经济新增长点、为农民增收致富开辟新路子，助力曹路镇农业发展、乡村振兴。

林下经济，充分利用林下土地资源和林荫空间，目前在全国主要种植模式中有林菌、林芍、林草、林粮、林油等模式。

曹路“朝露菇园”作为林菌种植模式，从前期调研到初建成功，凝结着公司农人的汗水和心血。“朝露菇园预计“五一”节假期间面世、局部开放，游客可在游玩郊野公园时‘发现’林下菇园。”曹路农投公司领导介绍，“将蘑菇种植销售与旅游等形式相结合，使一二三产融合发展。”“未来，除了食用菌，还会增加花卉、中草药等种植，不仅为郊野公园增加景点，也促进形成我们镇农业发展、乡村振兴新引擎之一。”



□记者 康晓芳

## 切合地理位置等实际探索发展林下经济

乡村振兴需要产业支撑。日前，记者从浦东曹路镇农投公司了解到，承载探索发展林下经济，助力产业兴旺、乡村振兴使命的“朝露菇园”诞生经历。

“经前期考察调研，今年3月我们成立了林下经济推进小组，对林菌间种进行学习尝试。”据曹路农投公司有关领导介绍，“凭借相邻浦东合庆郊野公园的得天独厚地理优势，在相距公园入口150米的8亩林地，作为一期菌菇采摘试验基地。届时，以郊野公园人气为依托，利用林地空气湿度大、氧气充足，光照强度低、昼夜温差小的特点，在树木行间利用明沟两侧空间，前期搭建6个长38米、宽2.8米、高0.8米小拱棚，从市食用菌协会推荐单位采购菌棒，在拱棚两侧依次排入香菇菌棒。6个拱棚实际占地约1亩，每季可投入1800只菌棒，按每年分别种植香菇、大球盖菇各一季计算，预计可产出3600斤以上成品，如一半游客采摘一半销往市场，预计年产可超四万元。”

林菌间种的双层立体栽培模式，具有不占用耕地、基础设施投入低、产出快和促进树木生长等明显优势，是林下产业生态发展的新模式。林下盛“金蛋”，富农又兴林。

公司凭借优质的菌菇生产环境和游客休闲旅游的健康需求，既实现创收，又形成“林下种、林上采、林中游”的立体发展格局。把循环农业作为科学基础，把生态环境的改善作为基本要求、把促进增收作为目的，把推广“朝露”品牌作为方向，探索发展新路子，多措并举实现一二三产业协调发展。坚持走乡村绿色发展之路，助力乡村产业振兴。

## 弥补林木前期的收益短板

### 首批林菌期间面世

林下经济是以现有林地资源为依托，充分利用林地，科学经营林地。利用林下土地资源和林荫优势，可从事林下种植、养殖等立体生产经营，实现资源共享、优势互补、循环共生的生态农业模式。“乡村兴则国家兴”，就全国来看，林下经济对于深化农业供给侧结构性改革，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴有着特殊的意义。

林下经济现主要有林菌、林芍、

林草、林粮、林油、林花等模式。林粮模式，如在林下套种薏米、豌豆、马铃薯、大豆、绿豆、甘薯等粮食品种；林菜模式，如在林下套种黄瓜、紫背天葵、鱼腥草、狼尾草等蔬菜品种；林药模式，如在林下套种铁皮石斛、金线莲、草珊瑚等地道药材品种；林菌模式，如在林下套种竹荪、灵芝、香菇、木耳、奥平菇等食用菌品种；林草模式，如在林下套种狼尾草、百喜草等优质草种；林花模式，如在林下套种兰花、朱砂根等花

卉品种；林下游憩模式，如利用森林景观建设森林公园、“森林人家”，开展森林游憩等项目等。

其中林下种植食用菌是解决大面积闲置林下土地最直接有效的手段。食用菌生性喜阴，林地通风凉爽的环境为食用菌的生长提供了适宜的环境条件，既降低了生产成本，简化了栽培程序，又为食用菌产业的发展提供了广阔的空间。食用菌采摘后的废料又是树木生长的有机肥料，一举多得实现生态、经济

和社会的协调发展、有机统一。

曹路农投公司现可用林地资源1600亩，从经济角度来看，林木的生产周期长，前期基本只有投入没有树木效益，发展林下经济成为一个弥补林木生长前期的收益空白短板的有效措施。

预计“五一”假期，曹路林菌“朝露菇园”将面世，届时，来郊野公园游玩的游客可以在近曹路农投公司一段的新景点，可以边游玩边欣赏树林里一排排的蘑菇在生长的景象。

## 【相关】

# 曹路“朝露”与“朝露菇园”

——林下经济有望促进浦东曹路镇农业—三产业融合发展的新动能之一形成

## “朝露”的来历

曹路的优越地理位置——靠海，使得每年停靠在海岸的“雪龙号”科考船有缘了解到曹路蔬菜、农产品优质、可靠，自然选定曹路“朝露”蔬菜、农产品作为选定品牌。这无疑是曹路“朝露”蔬菜、农产品品牌的一个“形象代言”，让曹路蔬菜、农产品品牌的美誉度得到持续稳定的保障，同时，也促进曹路朝露蔬菜、农产品品牌不断走向更强更大的发展道路。

据了解，科考队员们一致认为：“朝露”产品新鲜度高、口感好，安全性强，适宜远航储载，因此认定“朝露”为“雪龙号”选定品牌，十多年来“朝露”农产品一路陪伴科考队出征南北极，也以品牌效应带给曹路镇农业发展机遇夯实基础。

“朝露”这个名字，当初也是应运而生。于2006年开始，市、区、镇三级共投入2.1亿元打造曹路现代农业园区，将土地集中流转、统一管理，园区有茄果、绿叶菜、湿地、粮食四个生产基地。土地管理好了，有了过硬的品质，也逐渐打开市场销路。接下来，以曹路农投公司牵头开始考虑要给自己的蔬菜、农产品起一个响亮的名字，2010年创建

“朝露”品牌。取名为“朝露”是集体智慧的成果。“朝露”既是曹路的谐音，又具深刻含义，象征早晨雨露在晨曦中晶莹剔透，散发出五光十色诱人的光芒，逗人喜爱、引人注目。特别是蔬菜在晨露中更显得新鲜亮丽。“朝露”自创建以来，以其产品优质，信誉好、美誉度高被评为上海市著名商标，上海市名牌产品。

## 林下经济“曹路菇园”

### 促三产业发展

曹路正在实施巩固“国家级农业标准化示范镇”建设多项措施。

曹路镇始终把贯彻市、区关于我国乡村振兴战略实施计划，作为曹路镇农业发展头等大事，在根据镇域具体情况下，实施相应措施，大力助推乡村振兴。

曹路镇于2014年创建“国家级农业标准化示范镇”，为了巩固此一成果，曹路镇不断完善各方面工作，保障“国家级农业标准化示范镇”持续达标。

在规范化管理方面，运用集中



流转、统一管理的模式。成立朝露园中蔬果产业化联合体，通过资源整合，发展订单农业，带动农民增收。

如今，林下经济“曹路菇园”的诞生，是曹路农业在发展林下经济方面的积极探索，并有望成为农园的新兴产业，成为浦东曹路镇农业—三产业发展新动能之一，助力现代农业发展和乡村振兴。

据了解，未来，除了食用菌，花卉、中草药也探索种植计划中。

# 充电有了好去处 小区安全有保障

——浦东金桥镇开展党史学习教育为群众办实事

□通讯员 王欣

日前，金桥镇将“我为群众办实事”作为深入开展党史学习教育的重要落脚点，深入解决群众生活中的急难愁问题。其中，金桥镇加快推进集镇老旧小区电动车充电桩建设和集中停放车棚改造，解决居民电动车“充电难、充电贵、充电乱”难题，有效消除小区安全隐患，进一步优化社区环境。

## 新型充电桩接到居民家门口

金桥镇相关部门在施工前充分听取居民意见建议，详细摸排各小区充电桩需求数量，并实地察看安

装地点，做到“一居一方案”。新型充电桩全部采用一拖二的充电模式，合理分配使用负荷，绝对保障充电安全。与传统投币定时充电方式不同，新型充电桩可先预设充电时长，满足了居民的不同使用需求。充电完毕后，居民可通过储值卡刷卡或微信扫码等方式付费，使用十分便捷，同时，充电电费单价与家庭用电持平，不会增加居民的使用成本。

除了安装充电桩外，为便于电动自行车集中停放，金桥镇还对部分老旧小区现有的老旧车棚进行改造。新车棚采用异形钢膜结构，在外形、色调、材质等方面也与周边环

境保持协调，既提高设施牢固度，也提升了社区美观度。

据了解，本次加装充电桩和改造车棚的费用全部由镇政府出资，最大限度地降低了居民负担。截至目前，金桥镇已安装了1763个电动自行车充电桩和66个集中充电车棚，覆盖金桥集镇、金浦、碧云等20个居民小区。充电设备和停放场所的完善显著提升了居民电动自行车充电的便利性、安全感和满意度，有效杜绝了老旧小区电动车充电乱象，大幅降低了因违规充电引发的安全隐患。居民们纷纷表示，新的充电桩和车棚满足了大家电动车集中充电停放的要求，用得放心，也用

得省心，非常感谢镇政府为老百姓解决急难愁问题。

## 引导居民养成良好的使用习惯

长效管理是关键。接下来，金桥镇还将加强电动自行车安全使用的后续管理服务。例如，运用微信公众号发布、电子屏播放、入户宣传等方式向居民普及电动车安全使用知识，有效提升居民安全意识，引导养成良好的电动车使用习惯。同时，居委和物业加强小区内电动车日常管理，及时处置乱停乱放、室内充电、飞线充电等违规行为。镇相关部门也牵头公安、城管等单位加大对违规充电行为的监督处罚力

度，共同为居民打造安全、整洁、和谐的社区环境。

下一步，金桥镇将继续将党史学习教育成果转化推动解决群众急难愁盼问题的实效，为基层减负、为群众解忧，在金桥落实“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，不断增强金桥居民群众的获得感、幸福感、安全感。



来稿热线:52161710 邮箱:1053960211@qq.com